

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Волковой Яны Александровны «Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности **100219** - теория языка

Проблемы речевого общения сегодня стоят как никогда остро. Гармонизация коммуникации способствует не только урегулированию межличностных конфликтов, но и созданию прочной основы для консолидации общества, когда уважение друг к другу, умение слышать иную точку зрения позволяют социуму учитывать различные позиции и становиться более толерантным. Поэтому предпринятое Я.А. Волковой исследование нам представляется актуальным и перспективным.

Не вызывает сомнений и научная новизна диссертационной работы. Деструктивная коммуникация комплексно, как самостоятельный феномен не была исследована и описана. Она практически не отграничивалась от речевой агрессии. Поэтому выявление когнитивной и коммуникативной природы данного явления, предпринятое в исследовании, а также понимание речевой агрессии, речевого оскорбления как способов реализации деструктивности в общении обладает не только научной новизной, но и теоретической значимостью.

Нам представляется также теоретически значимым предпринятая в исследовании систематизация современных научных взглядов на проблему дисгармоничности коммуникации (в рамках нового направления - лингвоэкологии) и выдвижение оригинальной авторской гипотезы о том, что «в структуре межличностного взаимодействия выделяется особый тип эмоционально окрашенного общения - деструктивное общение, базовой целеустановкой которого является возвышение за счет унижения / морального уничтожения партнера» (стр.3 автореф.).

Следует отметить всесторонность и многоаспектность проведенного исследования: изучены не только вербальные элементы выражения деструктивного общения, но и невербальные его компоненты, соматические проявления, язык жестов, сопровождающих этот тип коммуникации.

Большой интерес вызывает проведенная автором дифференциация коммуникативных типажей, составляющих персонологию деструктивных коммуникативных личностей. На ярком иллюстративном материале выявлены различные

эмоции, управляющие деструктивным речевым поведением «хама», «ревнивца» и «завистника», что имеет важное значение для понимания психологии общения.

Предпринятое исследование имеет не только теоретическую, но и практическую значимость. Его результаты необходимо использовать в курсах стилистики, коммуникативистики, психолингвистики, прагмалингвистики. Иллюстративный материал и выводы работы укладываются в курс «Культура речи журналиста», в рамках которого можно обучать будущих журналистов, как преодолевать отрицательный языковой материал и создавать экологичную коммуникацию.

Выводы исследования представляются убедительными и доказанными. Работа имеет широкую научную перспективу. Участие в конференциях и опубликованные статьи свидетельствуют о достаточной апробации представленной концепции.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Волковой Яны Александровны «Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте» полностью соответствует требованиям пункта 8 Положения ВАК Министерства Образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук, а ее автор, Я.А. Волкова, заслуживает присвоения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры стилистики русского языка
факультета журналистики МГУ
Клушина Наталья Ивановна

диплом доктора наук серия ДДН № 011045
ученое звание доцента ДЦ № 040948

115516

Москва, ул. Бехтерева, д.39, корп. 3, кв. 199

Тел.: 8 (495) 322 72 45

nklushina@mail.ru

31 марта 2014 г.

имени М.В. Ломоносова

